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Legislativní podmínky 
Vytváření podmínek pro vzdělávání mimořádně nadaných dětí, žáků a studentů je uloženo školským zákonem a specifi-

kováno prováděcím předpisem k tomuto zákonu, o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potře-

bami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných. (561/2004 Sb.; 72/2005 Sb.) 

Nové předpisy umožňují řediteli školy a školnímu poradenskému pracovišti – v souladu s trendem individualizace a 

diferenciace vzdělávacího procesu – přeřadit mimořádně nadaného žáka do vyššího ročníku bez absolvování předcho-

zího. Také vytvářet skupiny pro mimořádně nadané žáky, ve kterých se v některých vyučovacích předmětech vzdělávají 

žáci různých ročníků. Vzdělávání mimořádně nadaných žáků se může uskutečňovat podle individuálního vzdělávacího 

plánu, jehož rámcový obsah je vymezen v příslušné platné vyhlášce.  

K vytváření vhodných podmínek, forem a způsobů práce pro žáky nadané a mimořádně nadané přispívá systém pora-

denských služeb. Konkrétní poradenské úkoly škol a školských poradenských zařízení ve vztahu k mimořádně nadaným 

žákům jsou vymezeny školským zákonem a podrobně rozpracovány v souvisejících vyhláškách, o poskytování poraden-

ských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních. (72/2005 Sb.)  

Školy, které potřebují metodickou a konzultační pomoc v oblasti identifikace mimořádného nadání a specifik vzdělá-

vání mimořádně nadaných žáků, se mohou obracet na odborné pracovníky v pedagogicko-psychologických poradnách.  

 

Program pro rozvoj žáků mimořádně nadaných a talentovaných  
Vymezení pojmu nadaný žák 
Nadanými žáky rozumíme ty, kteří se liší v lehkosti učení, v kvalitě, s jakou zvládají činnosti v oblasti svého nadání a 

výsledcích. Snadno a rychle se učí, jsou tvořiví, objevují vlastní cesty řešení problémů. Mohou však mít problematický 

vztah k autoritám, problémy s přizpůsobivostí apod., a proto se výkyvy v chování snažíme usměrňovat s pedagogickým 

taktem, přesto důsledně. V rámci výchov, vrstevnických programů apod., vedeme děti k vzájemné toleranci, rovnému 

přístupu k méně nadaným spolužákům, k ochotě pomáhat slabším. Zařazení nadaných dětí do vzdělávání vyžaduje ná-

ročnější přípravu učitele a zvýšenou motivaci dětí.  

 

Konkrétní formy práce s žáky mimořádně nadanými a talentovanými 
 Snažíme se o včasné rozpoznání a podchycení talentu a zájmu žáků. 

 Spolupracujeme s rodiči se snahou získat je pro podporu rozvoje talentu i v domácích podmínkách.  

 Usilujeme o to, aby u mimořádně nadaných a talentovaných žáků nedocházelo k výkyvům v chování a porušo-

vání dohodnutých pravidel. Pěstujeme u nich toleranci a ochotu pomáhat při práci s žáky méně nadanými 

nebo s žáky mající menší zájem o učení. 

 Vnitřní diferenciací ve vyučování nabízíme žákům zvládání složitějších úkolů. 

 Vnější diferenciací ve výuce cizích jazyků nabízíme žákům zkvalitnění jejich jazykových znalostí.  

 Zadáváme individuální úkoly.  

 Při skupinovém vyučování využíváme příležitostně talentované žáky jako vedoucí skupin.  

 Nabízíme zapojení do samostatných a rozsáhlejších prací a projektů. 

 Nabízíme ucelený systém přípravy na přijímací řízení na střední školy. 

 Nabízíme zapojení do systému školních naučných a sportovních soutěží.  

 Nabízíme zapojení do práce zájmových kroužků. 

 Podporujeme tyto žáky v jejich mimoškolních aktivitách. 

 Zapojujeme talentované a mimořádně nadané žáky do reprezentace školy při různých naučných, sportovních a 

jiných mimoškolních akcích.  

 Zapojujeme talentované žáky do vystupování na veřejnosti i ve školních představeních. 

 Zapojujeme talentované žáky při výrobě tříd i budovy školy (např. výtvarnými pracemi, ale i jejich nápady).  
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 Podněcujeme talentované žáky k příspěvkům do školní novin – Trojkoviny. 

 Pochvalnými listy oceňujeme jejich mimořádné úspěchy.  

 

Program pro rozvoj žáků se speciálními vzdělávacími potřebami 
Vymezení pojmu žák se speciálními vzdělávacími potřebami 
Žáky se speciálními vzdělávacími potřebami rozumíme ty, kteří k naplnění svých vzdělávacích možností nebo k uplat-

nění a užívání svých práv na rovnoprávném základě s ostatními potřebují poskytnutí podpůrných opatření na různé 

úrovni. Podpůrným opatřením se rozumí nezbytné úpravy ve vzdělávání a školských službách odpovídající zdravotnímu 

stavu, kulturnímu prostřední nebo jiným životním podmínkám dítěte, žáka nebo studenta. Tato podpůrná opatření 

jsou poskytována školou a školským zařízením bezplatně. Děti jsou zařazovány do běžných tříd a je jim věnována indi-

viduální péče.  

 

Konkrétní formy práce s žáky se speciálními vzdělávacími potřebami 

 Snažíme se vývojové poruchy učení a chování zachytit co nejdříve. 

 Úzce spolupracujeme s pedagogicko-psychologickou poradnou, speciálně pedagogickými centry a zákon-

nými zástupci. 

 Pomáháme rodičům zajistit nejrůznější odborná vyšetření.  

 Vytváříme individuální vzdělávací plán vycházející z konkrétních potřeb žáka. 

 Sestavujeme plán pedagogické podpory jako první stupeň podpůrných opatření.  

 Pravidelně hodnotíme efektivity vzdělávání na základě individuálního vzdělávacího plánu a plánu pedago-

gické podpory, jejich přínos a osobní posun dítěte. 

 Uplatňujeme individuální přístup k žákům, respektujeme jejich individuální tempo a posilujeme motivaci 

žáků k práci.  

 Nabízíme individuální konzultace s pedagogy žákům na základě jejich potřeb.  

 Pro zjišťování úrovně žákových vědomostí a dovedností volíme takové formy a druhy zkoušení, které odpo-

vídají jeho schopnostem a na něž nemá porucha negativní vliv. 

 V hodnocení se zaměřujeme na pozitivní výkony žáka a tím podporujeme jeho poznávací motivace k učení. 

 Jednostranně nezdůrazňujeme nedostatky a chyby. 

 Při klasifikaci přihlížíme k vývojovým poruchám žáka. 

 Respektujeme zdravotní postižení jednotlivých žáků (např. úlevami v tělesné výchově, osvobozením 

z předmětu na základě lékařského doporučení, …). 

 Respektujeme problémy žáků se sociálním znevýhodněním (nenutíme k účasti na nákladnější akcích školy 

z finančních důvodů).  

 Žákům se sociálním znevýhodněním pomáháme se zprostředkováním charitativního projektu Obědy dě-

tem.  

 

Podpůrná opatření 
Postup školy při poskytování podpůrných opatření prvního stupně 
Na základě diagnostiky pedagoga zpracuje škola plán pedagogické podpory žáka. Tento plán zahrnuje zejména popis 

obtíží a speciální vzdělávací potřeby žáka, podpůrná opatření prvního stupně, která budou aplikována, stanovení cílů 

podpory a způsob vyhodnocování naplňování plánu. Plán pedagogická podpory škola průběžně aktualizuje v souladu 

s vývojem speciálních vzdělávacích potřeb žáka.  

Poskytování podpůrných opatření prvního stupně škola průběžně vyhodnocuje. Nejpozději po 3 měsících od zahájení 

poskytování podpůrných opatření, která jsou stanovena na základě plánu pedagogické podpory. Škola vyhodnotí, zda 
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nastavená podpůrná opatření vedou k naplnění stanovených cílů. Není-li tomu tak, doporučí škola zákonnému zástupci 

žáka využití poradenské pomoci školského poradenského zařízení. Do doby, než školské poradenské zařízení doporučí 

žákovi druhý až pátý stupeň podpůrných opatření, postupuje škola dle plánu pedagogické podpory. S plánem pedago-

gické podpory seznámí škola žáka, zákonného zástupce žáka, všechny vyučující žáka a další pedagogické pracovníky 

podílejících se na provádění tohoto plánu. Plán tedy obsahuje podpisy osob, které s ním byly seznámeny.  

 

Postup školy před přiznáním podpůrných opatření druhého až pátého stupně 
Ředitelka školy určí ve škole pedagogického pracovníka, který bude odpovídat za spolupráci se školským poradenským 

zařízením v souvislosti s doporučením podpůrných opatření žákovi se speciálním i vzdělávacími potřebami. Pro účely 

poskytování poradenské pomoci školským poradenským zařízením zajistí škola bezodkladné předání plánu pedago-

gické podpory školskému poradenskému zařízení, pokud se žák podle něho vzdělával. Poradenskou pomoc školského 

poradenského zařízení může využít žák nebo jeho zákonný zástupce také na základě svého uvážení nebo na základě 

rozhodnutí orgánu veřejné moci podle jiného právního předpisu. 

 

Program pomoci žákům při změně vzdělávacího programu 
Přestup žáka – změna vzdělávacího programu 
Při změně vzdělávacího programu (tzn. přestup žáka z jiné školy na naši školu) poskytujeme žákovi pomoc při začleňo-

vání do nového kolektivu v rámci působení třídního učitele a ostatních vyučujících, konzultacemi a diferenciací poža-

davků podle schopností a možností jednotlivého žáka. 

 

Konkrétní formy pomoci žákům při změně vzdělávacího programu 

 Třídní učitel neprodleně informuje ostatní pedagogy o přestupu nového žáka. 

 Třídní učitel i ostatní vyučující zjistí odlišnosti našeho vzdělávacího programu a školního vzdělávacího pro-

gramu školy, ze které k nám žák přichází (formou rozhovoru se žákem). 

 Na základě zjištěných skutečností upravíme požadavky na nového žáka do doby, než se dokáže bez pro-

blémů přizpůsobit našemu školnímu vzdělávacímu programu.  

 Navážeme kontakt se zákonnými zástupci žáka a nabídneme jim pomoc v případě problémů s přechodem 

jejich dítěte na náš školní vzdělávací program.  

 Pomoc žákovi při změně vzdělávacího programu časově neomezujeme. 

 

Strategie školy při práci s neúspěšnými žáky 
Vymezení pojmu neúspěšný žák 
Školní neúspěšnost je problém, jehož řešení si vyžaduje náročnou práci s dítětem a často také s rodinou tohoto žáka. 

Bývá důsledkem individuálních rozdílů v osobnosti žáků (např. v úrovni a struktuře nadání, charakteru, zájmu o učení, 

v emotivitě, motivaci, harmoničnosti či disharmoničnosti osobnosti), v jejich výkonnosti ve škole, motivaci i jejich ro-

dinné výchově. Neprospěch je často způsoben souborem příčin, které je třeba dobře rozpoznat. Nejčastěji má na 

školní úspěšnost ne neúspěšnost vliv:  

1. osobnost dítěte – speciální vzdělávací potřeby žáka (např. snížená inteligence, nedostatečná paměť, emoční 

labilita, nízká odolnost vůči zátěži, poruchy učení, poruchy chování a jiné zdravotní komplikace),  

2. nepodnětné rodinné prostředí – žáci ohrožení sociálně nežádoucími jevy, problémy ve vztazích v rodině nebo 

ve škole (mezi kamarády, ve třídě, vztah s učitelem), rodinná prostředí s nezájmem o školu a školní dění 

3. špatná docházka do vyučování – neúčast žáka ve výuce, z toho plynoucí špatné porozumění probírané látce a 

následné nezvládnutí učiva, nadměrné ochranitelské rodinné prostředí. 
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Řešení školní neúspěšnosti 
V první řadě je nutné podrobit dítě kvalitní pedagogické, speciálně pedagogické a případně psychologické diagnostice, 

aby byly odhaleny konkrétní příčiny selhávání žáka ve škole. Diagnostika žákových možností, učebních stylů a vzděláva-

cích potřeb pak umožní nastavit vhodná podpůrná opatření. Je potřeba včas reagovat tak, aby žák byl schopen zastavit 

svůj pokles výkonu a případně se vrátit mezi „školsky úspěšné žáky“.  

Opatření, která volíme na základě diagnostiky a zjištěných potřeb žáků 

Poruchy učení a chování, jiná zdravotní omezení a znevýhodnění  

 kompenzace nedostatků s pomocí speciálně pedagogický metod a postupů na základě doporučení pedago-

gicko-psychologické poradny nebo speciálně pedagogického centra – inkluze žáka, vytvoření individuálního 

vzdělávacího plánu, asistence pedagoga, … 

Odchylka v celkové úrovni inteligence 

 na základě vyšetření bude žákovi stanoveno základní učivo, které po něm bude požadování podle jeho 

možností a schopností, vhodné metody práce, motivace – zažití úspěchu, možnost opravit si známku, indi-

viduální konzultace ve vyučování i mimo něj, spolupráce s pedagogicko-psychologickou poradnou – inkluze 

na základě individuálního vzdělávacího plánu a realizování dalších podpůrných opatření doporučených 

školním poradenským zařízením 

Žáci sociálně znevýhodnění  

 motivace žáka k učení, spolupráce s rodinou, vytvoření podmínek pro domácí přípravu, spolupráce s klima-

tem třídy a začleňování těchto žáků do kolektivu 

Žáci s  vysokou absencí  

 žákovi nabídnout podporu při zvládnutí zameškané látky (doplnění učiva a zvolení termínu možnosti 

dozkoušení), konzultace s žákem a zákonnými zástupci, kde se domluví harmonogram, zvýšený dohled nad 

dítětem a způsoby podpory žáka 

 

Postup při řešení školní neúspěšnosti – podpůrný program 
Hlavním opatření je jednoznačně zvýšená spolupráce se zákonnými zástupci žáka.  

Po prvním čtvrtletí třídní učitel domluví jednání se zákonnými zástupci a žákem, který za toto čtvrtletí neprospívá (je 

hodnocen známkou nedostatečně nebo dostatečně, ale vyučující vyhodnotí vývoj jako rizikový). Přítomni budou – 

třídní učitel, zákonný zástupce, žák, učitelé daných předmětů, ve kterých žák neprospívá, popř. výchovný poradce. Zde 

se domluví možnosti a opatření vedoucí k nápravě. Z tohoto jednání bude pořízen zápis – podpůrný plán, který 

všechny strany podepíší (škola, zákonný zástupce, žák), zákonní zástupci dostanou kopii, aby znali závazky své i dítěte. 

Bude domluven termín případné další schůzky, při které se vyhodnotí úspěšnost zvoleného postupu.  

Podle zájmu je možné využít individuální konzultaci žáka s výchovným poradcem (případně zákonných zástupců, žáka a 

výchovným poradcem) – diagnostika školní neúspěšnosti a poradenství, např. nastavení podpory při učení, zajištění 

učebních stylů. 

Pokud se situace nezlepšuje, bude nabídnut žákovi plán pedagogické podpory či doporučení vyšetření dítěte ve škol-

ním poradenském zařízení. 

Pokud žák zamešká více než 25% výuky daného předmětu, dochází k setkání vyučujícího s třídním učitelem a zjišťují se 

důvody absence žáka. Jestliže je nepřítomnost nejasná, vyvolává se jednání se zákonnými zástupce preventivně. Pří-

tomni budou – třídní učitel, žák, zákonný zástupce, případně učitel předmětu, kde se už objevily problémy. Domluví se 

podpora žákovi tak, aby byl schopen kompenzovat svou absenci (harmonogram práce, termíny zkoušení, obsah učiva, 

možnost individuální konzultace atd.).  
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Podpůrný plán pro neprospívající žáky je souhrn opatření nabízených žákovi a jeho zákonným zástupcům, který se pod-

pisem všech stran stává pro všechny závazným.  

Na závěr školního roku by měla být efektivita podpory vyhodnocena třídním učitelem společně se zákonnými zástupci 

a žákem (případně v pololetí při ukončení podpůrných aktivit, pokud žák překoná obtíže).  

Pokud selže individuální podpora žákovi a ten je v prvním pololetí hodnocen nedostatečnou nebo je hodnocen dosta-

tečnou a jeho vyučující vyhodnotí další vývoj jeho výkonů jako rizikový, nabízí se žáku a jeho zákonnému zástupci pod-

půrný plán.  

 

Formy a metody práce 
Pro úspěšnost podpůrného programu jsou podstatné především formy a metody práce využívané učitelem, ke kterým 

patří zejména: 

Podpůrný studijní plán  

 stanovení přiměřeného obsahu učiva – učitel stanovuje obsah učiva určený k osvojení v rozsahu, který od-

povídá žákovým vzdělávacím možnostem (intelektovým i sociálním) 

Zadávání pravidelných úkolů  

 vycházejících ze stanoveného obsahu učiva, tj. podpůrného plánu – zadání páce pro domácí přípravu – 

dílčí úkoly odpovídající žákovým vzdělávacím možnostem 

Možnost plnit zadané úkoly v  rámci volných hodin ve škole  

 možnost doučování 

Užívání podpůrných aktivit  

 oznámení písemné práce, stanovení termínu zkoušení z konkrétního učiva, umožnění opakovaného oprav-

ného pokusu 

Používání podpůrných pomůcek  

 při samostatné práci – přehledy, tabulky, kalkulačka, nákresy, aj. dle charakteru předmětu, které pomohou 

žákovi lépe se orientovat v učivu 

Individuální práce se žákem  

 v rámci individuální konzultací i v rámci vyučovací hodiny – pomoc žákovi odstranit výrazné mezery 

v učivu, podpora při výuce při výkladu nového učiva 

Vedení písemných záznamů o průběh podpůrného programu  

 zadání úkolu, termín splnění, poskytování pravidelných informací o průběhu podpůrného programu zákon-

ným zástupcům a výchovnému poradci – informace o přístupu žáka k plnění povinností v časovém sledu 

Domluva konzultačních hodin  

 kdy si učitel zve žáka na konkrétní termín v případě, že žák potřebuje opakovaně vysvětlit probrané učivo, 

učitel telefonicky zve zákonné zástupce současně se žákem, aby je informoval o pravidlech práce, aby se se 

zákonnými zástupci dohodl, jak mohou své dítě podpořit 

 

Při selhání všech výše zmíněných podpůrných opatření je nezbytné opakování ročník. 


